

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

AÑO I

REDACCIÓN
San José, 18.

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 19 de Agosto de 1910.

TELÉFONO
NUM. 425

Núm. 66

Extranjero

El Congreso de la Paz

Dicen de Stokolmo que en el Congreso internacional de la paz se ha votado el acuerdo de expresar la satisfacción porque haya terminado el período de operaciones militares de España y Francia en Marruecos.

Recuerda que en la Conferencia de Algeiras se convino en la reducción de los efectivos de tropas en aquella región.

El Congreso confía en que con el desenvolvimiento de las relaciones pacíficas normales entre los europeos y los marroquíes, se llegará pronto a la retirada gradual de tropas.

Mahometanos asesinados

De Constantinopla comunican que los periódicos de aquella capital dan la noticia de que los druzos de Hauran sorprendieron durante la noche tres pueblos habitados por mahometanos.

Asesinaron á gran número de mujeres y niños, saqueando luego las casas.

El Consejo de ministros ha acordado enviar veintisiete batallones y cuatro baterías para castigar á los druzos.

Un lock-out

De Enschede (Holanda) comunican que se ha planteado el lock out en la industria del algodón.

Los fabricantes han cerrado sus puertas hasta que se obtenga un acuerdo entre las asociaciones patronales y las obreras.

Explosión en un torpedero

Comunican de San Petersburgo que en Cronstadt ha ocurrido la explosión de la caldera de un torpedero.

A consecuencia de este accidente resultaron seis hombres muertos y catorce heridos.

Los dirigibles alemanes

De Berlín comunican que el dirigible «Farseval» salió de Bayreuth, continuando su travesía de Leipzig á Munich, trayendo interrumpida á causa de la avería de la hélice.

Un nuevo accidente de la hélice le obligó á descender en Koserling, no lejos de Ratisbona.

Después de algunas reparaciones el dirigible reanudo su vuelo.

A Munich llegó á las siete. Este globo se ha destinado para el servicio de pasajeros.

Caida con suerte

Un despacho de Bruselas da cuenta de que el aviador Olieleageas, pilotando un monoplano, cayó desde una altura de veinte metros, resultando ileso.

El aparato quedó destruido.

Coronación de un poeta

Habana.—En el Teatro Nacional ha tenido lugar en el acto de la coronación del poeta español Salvador Rueda.

La Reina de la fiesta ha sido una hija del alcalde, que se ha presentado lujosamente ataviada.

El vicepresidente de la república ha pronunciado un elocuente discurso, enalteciendo los méritos del eximio poeta y abogando porque se estrechen fuertemente los lazos de dicha república con España.

Avería de un yate

Cowes.—Estando regateando el yate «Shomroch» pilotado por D. Alfonso, ha sufrido una avería rompiéndosele el palo de popa.

En un principio se creyó que había sucedido algo desagradable; pero luego el rey desembarcó en la escollera.

Después regresó á Osworne.

Hablando de la causa que haya podido motivar la avería, unos decían que era una fuerte racha de viento, otros que una falsa virada, no faltando quienes lo atribuyeran a un choque con otro yate.

La Cruz Roja

La Comisión de la vecina Ciudad de La Laguna, activa los trabajos para la organización de una velada literario-musical que tendrá lugar del 3 al 4 de Septiembre próximo, al objeto de allegar recursos para el sostenimiento de su ambulancia, que tan buenos servicios está prestando.

No dudamos que será un éxito, no solo por las distinguidas partes que tendremos el gusto de oír, sino porque tratándose de tan laudable fin, el público ha de contribuir por este medio á un socorro que así pide esta institución que siempre está dispuesta á favorecer en todas las calamidades.

LOS TIRANOS DE HOY

Nadie podría creer sin verlo, á cuantos excesos de tiranía ha conducido la sumisión sectaria del presidente del Consejo de Ministros. Anular los derechos de ciudadanía con el bando de un gobernador, suspender las garantías constitucionales de hecho, imponer con la fuerza la arbitrariedad sobre el derecho, llegar á demasías que ni los Césares de la decadencia cometieron, ser asombro de audacias despóticas llamándose liberal y demócrata, todo esto, corresponde en la historia á este gobernante suelto de lengua, fanático, prisionero del radicalismo que le tiene como á siervo y como á siervo le manda.

Ya los periódicos han relatado minuciosamente como el gobierno se apoderaba de los trenes, retenía las embarcaciones, ejercía el terrorismo prohibiendo todo aquello que los gobernantes consideraban del activo y que era ejercicio sagrado de derechos escritos en Códigos de los que se burlan los gobernantes á la europea; esos gobernantes que abren las fronteras para que entren en la patria los anarquistas expulsados de repúblicas, para que vuelvan á su vida de trastornos y algaradas los incendiarios y asesinos de Barcelona, para que se apoderen de España las hordas rojas, mientras se oprimen las conciencias y maniatan á los católicos que creían en el engaño de que la constitución y las leyes existían para ser respetadas. Pero nosotros no nos hemos asombrado de este desenfreno de despotismo, pues que las teorías de Canalejas contrastadas por la práctica, resultan, imbecilidad doctrinal, esterilidad gubernamental, tiranía hipócrita.

Han ayudado al gobierno en su labor opresora los republicanos, que gritaban *vivan las caenas* remedando á aquellos obcecados del siglo XIX. Vitoreaban el bando despótico del gobernador porque ellos quieren no la libertad para todos, sino la división en castas, de los que pueden insultar, agredir é incendiar impunemente por debilidad ó complacencias del que manda; y los que no pueden andar por las calles, viajar en los trenes, reunirse en grupos, visitar poblaciones, ni expresar sus ideas. Y como esta es la doctrina canalejista á Canalejas vitoreaban los grupos republicanos bajo el balcón del Gobierno civil de San Sebastián, cuando el representante del poder central cometía las tiranías.

Lo que se hizo con los nacionalistas puede considerarse como el atropello más descarado de los cometidos por estos cesaristas á la europea. Los nacionalistas se hallaban en su domicilio. Cantaban los dulces cantos de Euskera sin ofender con ellos á nadie. Eran los más, hombres recios del mar que llegaron á pasar el día en descanso. Alguien dijo que se gritó *muerá España*. ¿Se supo quién era el que tal grito había oído? No. Yo estaba entre los grupos y allí nadie sabía de donde había salido el muerá, ni quien le profirió. Este rumor incierto, vago, de que se había insultado á la madre patria, bastó para que los preparados á la agresión insultasen desde la calle á los que pacíficamente se hallaban en su casa. La autoridad no prohibió que los grupos de republicanos vociferasen diciendo palabras brutales. Para éstos la policía fué tolerante. En cambio la autoridad llegó al colmo del celo, subiendo al *Centro Vasco*, cerrando sus locales y conduciendo

atados á la cárcel á los ciudadanos que allí se encontraban.

He dicho que el grito de *muerá España* no se supo quien lo diera. Pienso yo, que todo esto fué farándula torpemente preparada para justificar las medidas arbitrarias tomadas por el gobierno á objeto de que la colosal manifestación católica no se realizase. Y para hacer esta afirmación me fundo, en que en menos de media hora se vió la ciudad tomada militarmente. ¿Como es posible esta rapidéz en la preparación y distribución de fuerzas, sin que antes se tuviera el plan á ello conducente? Cuando se dispersaban los grupos, realizada ya la detención de los nacionalistas, oí perfectamente que varios jóvenes gritaban *viva la juventud republicana de Bilbao!* ¿No pudieron ser estos, los instrumentos de lo fraguado en sitios donde conviene defender la enormidad cometida por Canalejas?

Para justificar de algún modo ante España que la ocupación militar de Guipúzcoa, el traslado de 800 guardias civiles y las demás disposiciones escandalosas tomadas por Canalejas, eran previsoras y convenientes, se ha recurrido á este extremo; al de darle tono de manifestación antiespañola para que la odiosidad de los buenos patriotas, sea colaboradora en la obra estúpida de los gobernantes de hoy. Pero los que amamos á España no para explotarla, perturbarla y llevarla á hundimiento, sino con ansias y deseos de que vuelva á su grandeza y poderío; los que no somos nacionalistas y á estos hemos combatido con la pluma, debemos decir á fuer de hombres honrados, de periodistas que solo ante la verdad y la justicia nos sometemos, que los nacionalistas en San Sebastián, pasaban horas de soláz en cánticos que les recreaban y que los gritos de *muerá España* que se les atribuye no fueron oídos por nosotros que estábamos bien cerca de ellos, que su detención fué por demás innecesaria y el cierre del *Centro*, medida arbitraria impropia de quienes se pasan la vida pidiendo domicilio legal para que se eduque á los niños en los odios á Dios, á la Patria y al Ejército.

Como los actos de gobierno de Canalejas han de traer sobre el país desdichas sin cuento, habla ahora el incontinente presidente de incautación de las minas si los dueños de estas no pasan por cuanto ciertos vividores y ciertos políticos desean.

Aparte del efecto malísimo que ante la opinión causan los insultos que el presidente del Consejo lanza sobre sus *crueles* patronos, trae aparejada gravedad muy grande la afirmación del ligerísimo Canalejas. ¿Cómo es posible la incautación, si muchas sociedades mineras de Bilbao son extranjeras? ¿Nos vá á llevar á un conflicto internacional? Y tenga en cuenta ese parloteo señor, que por desgracia nos gobierna, que es fácil meterse con el Vaticano y dejar las consideraciones y la justicia á un lado para tratar con Roma, puesto que no tiene cañones, barcos, ni soldados. Pero que las potencias cuyos ciudadanos tienen las minas de Bilbao, no admiten burlas, ni consienten injusticias, ni toleran humoradas del presidente. Así, pues, contenga sus ímpetus de César y mida con cuidado en el paso en que se meta. Si Canalejas llegara á ser causa de que á España vinieran ejércitos extranjeros para hacer respetar el sagrado

derecho de propiedad, podríamos decir, ¡digno final de su mando!

A.

De *Heraldo Alavez*.—Diario independiente.

Prensa de la Capital

El Progreso

En su editorial, titulado *La Joven España*, se hacen alabanzas de esta asociación veraniega de jóvenes socialistas, fundada con fines culturales.

Inserta una *interview* de Franca Borges con el Sr. Canalejas. Además de la historia de rúbrica, dijo el Presidente que en sus mocedades conocía el portugués y se sabía de memoria casi todo el poema de Camoens.

Publica también la segunda parte de una crónica sobre política palmera y termina en este número el informe de la Comisión al Cuestionario.

Diario de Tenerife

Termina la publicación del mencionado informe.

La Opinión

Continúa la del mismo informe y trata de *divisionismo* en un artículo sobre la manifestación lanzaroteña y los juicios que acerca de ella hacen los diarios de Las Palmas.

El Tiempo

Su fondo establece la necesidad de que se organicen en Tenerife los dos grandes partidos liberal y conservador, con todas las inteligencias que sean necesarias para mejor defender los intereses del país, y copia de *La Correspondencia Militar* un artículo sobre la precisión de dar la batalla á anarquistas más ó menos disfrazados que incitan al crimen etc.

Últimas noticias.

Católicos y radicales

Un artículo de «La Gaceta del Norte».—Justas consideraciones.—Manifestaciones que regresan.—Inconveniencias de los radicales.—Un telegrama de protesta firmado por personas muy importantes.—Declaraciones.—Varias noticias liberales.

La Gaceta del Norte de Bilbao publica un largo artículo combatiendo á Canalejas y su política.

Habla de las denuncias de *El Eco de Galicia* y *El Correo Galatán*.

Comentando estos hechos y uniéndolos todos con las prohibiciones de manifestaciones católicas y hechos análogos, dice que según la teoría del gobierno puede gritarse «Viva la libertad», pero al mismo tiempo prohíbe la libertad de imprenta, la libertad de reunión y la libertad de manifestación para los elementos católicos, en tanto deja que disfruten de tales libertades á los elementos radicales.

Se consiente en Madrid una manifestación contra la monarquía y no se consiente en San Sebastián ni en Bilbao una manifestación contra la política sectaria del Gobierno.

Pregunta el citado periódico en qué consiste el liberalismo de Canalejas y en qué forma podrá éste explicarlo para justificar sucesos tan curiosos.

Denuncia á dos periódicos católicos, porque atacan al Gobierno con nobleza y valentía, y no denuncian al diario madrileño *El Radical*, que á diario está injuriando al rey.

Se prende á los católicos porque no quieren dejar pisotear sus derechos, y en cambio se dá amnistía á los incendiarios, ladrones y asesinos de Barcelona.

Y como complemento de todo ello, se consiente que desde el Gobierno civil de Bilbao se excite á la revolución.

Se hacen grandes comentarios del artículo.

A las 7'40 en el tren que viene de San Sebastián, regresan los manifestantes católicos que habían ido á dicha población.

Al salir de la estación y pasar frente á las escuelas de Achuri, varios grupos de radicales, dieron vivas á la libertad y á la república.

Los católicos contestaron con vivas á la religión, mueras al Gobierno y abajo Canalejas.

Los radicales trataron de agredir á los católicos, pero éstos los rechazaron con energía, originándose varias colisiones.

Intervino la Guardia civil, para imponer orden.

Se originó pequeña confusión. Los radicales huyeron: los católicos continuaron tranquilamente su marcha.

Desde San Sebastián se ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama: «Como veraneantes participamos á V. E. hubiéramos visto con agrado manifestación católica del domingo, protestando contra suspensión.»

Lo firman «Marqués de Pidal, Marqués de Rafal, Marqués de la Laguna, Marqués de Jura Real, Marqués de Torrelblanca, Marqués de Santa Cristina.»

«Duque de Bailén, Duque de Medina Sidonia, Duque de Osuna, Duque de Almenara.»

«Conde de Arceles, Conde de la Oliva, Conde de Adanero, Conde de Casal, Conde de Poletino.»

«Barón de Ortega.»

«Lopez Robert y Miguel Torre... Al atardecer marcharán desde San Sebastián á Bilbao, los nacionalistas detenidos á consecuencia del incidente ocurrido en el «Centro Vasco», y que ayer fueron puestos en libertad.

Se les prepara entusiasta despedida. Continúan declarando los testigos, acerca del telegrama dirigido al Sr. Canalejas, por los católicos.

ACTO HEROICO

De tal puede calificarse el realizado ayer por la mañana por los distinguidos jóvenes de esta Capital D. Francisco Sánchez Delgado y D. Enrique Durango, quienes, con singular arrojo, salvaron de una muerte segura al joven oficial de Infantería Sr. Burgos.

Bañábase el Sr. Burgos, en unión de otro de sus compañeros, por la playa de la casa de baños de Ruiz, cuando se sintió arrastrado por una corriente que le llevó mar adentro, colocándose en grave peligro por no saber nadar. Su compañero, que tampoco lo sabía hacer, no podía prestarle el auxilio que necesitaba y entre tanto el Sr. Burgos desaparecía de la superficie del agua, tardando bastante tiempo en volver á ella para sumergirse de nuevo.

Visto lo que sucedía, por los jóvenes Sánchez y Durango, que ya se retiraban del baño, vuelven al mar, y con grave exposición de su vida, pues apenas saben nadar, se dirigieron al sitio en que se hallaba el Sr. Burgos, logrando, después de grandes esfuerzos, traerlo á la playa, donde fué debidamente atendido.

Digna de encomio es la conducta de los referidos jóvenes que creemos se han hecho acreedores á que, por quien corresponda, se solicite para ellos la merecida recompensa.

LA CALUMNIA SECTARIA

Indigna y subleva á las conciencias honradas, el procedimiento empleado por la prensa sectaria, siempre que trata de informar al público de hechos ó sucesos que guardan alguna relación, siquiera sea remota, con las Ordenes religiosas, con la Religión ó con sus ministros, y hay que desenmascarar á esa prensa para que aun entre los suyos la vayan conociendo y caiga la venda que ciega á algunos y se haga la luz y triunfando la razón se hunda para siempre esa cohorte impia que envenena con sus falsos y calumniosos escritos, todo cuanto relata, todo cuanto escribe.

Enferma en un asilo regentado por religiosas una joven y muere después, como ha sucedido recientemente con el caso ocurrido en Ciempozuelos, y la prensa sectaria, sin esperar á más, llena sus columnas de títulos rimbombantes, todos tendenciosos y tan falsos como llamativos, publican el retrato de la *joven martirizada* en primera plana, y solo se leen en esa prensa maldita, epígrafes como los siguientes: «Los martirios en los conventos», «Beata y mojiata», «Monja que se escapó», «El martirio y muerte de Teresa», «Misterios del convento», «La sugestión», «Hacia la muerte», «Sigue el misterio», «Las monjas mienten», etc. y se afirma cínicamente que las asiladas sufren horribles tormentos, que las maltratan despiadadamente y que cansadas de sufrir y padecer, mueren muchas. Se especifican los martirios, se relacionan estos con cicatrices y rasguños hallados en el cuerpo de la muerta, se dan detalles falsos, se hacen pasar esos reportes por periodistas católicos para con la

INFORMACIÓN CABLEGRÁFICA

DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA"

DE ANOCHE

Sobre la huelga.—Merino dando noticias.—Canalejas y Sol y Ortega.—Huelguistas encarcelados. Madrid 18—19'50

El ministro de la Gobernación ha facilitado hoy noticias á los periodistas referentes á la huelga de Bilbao.

—Dijo el señor Merino que el conflicto obrero sigue en el mismo estado, según los últimos telegramas recibidos por el gobierno y añade que es de lamentar que los obreros se hayan encerrado en una actitud de tan tenaz intransigencia pues con ello se irrogarán gravísimos perjuicios á la capital de Vizcaya que ya empieza á sufrir las consecuencias de tan odiosa huelga.

—El presidente del Consejo y el diputado republicano Sol y Ortega sostuvieron hoy una conferencia.

—Dicen de Bilbao que han sido procesados varios huelguistas que anoche agredieron á los obreros esquirols en Gallart.

DE LA MAÑANA

Los altos Hornos apagados.—Desmintiendo una frase de Perezagua. Madrid 19—3 m.

Ayer corrieron rumores en Bilbao de que habían sido apagados los altos hornos.

La noticia produjo gran sensación en la capital.

—Se asegura ser falso que el socialista Perezagua dijera á sus amigos que si un día se levantara de mal humor causaría un serio disgusto á la capital bilbaína, que tendría que suspender toda clase de fiestas.

Los restos del "Martos"—Intentando salvar el casco. Madrid 19—3'15 m.

Telegrafían de Cádiz que desde Tarifa se divisan sobre la superficie del mar los restos del vapor "Martos".

—La compañía á que este pertenecía ha dado órdenes para que se practique un reconocimiento en el punto en que dicho barco naufragó, para ver si es posible poner á flote su casco.

—Se desconfia de que esta operación sea realizable.

Por la muerte del presidente de Chile.—En Montevideo.—En la Argentina. Madrid 19—3'30 m.

En toda América ha causado honda sensación el repentino fallecimiento del presidente de la República de Chile.

Dicen de Montevideo que en cuanto se tuvo allí conocimiento de tan inesperada desgracia todos los buques pusieron sus banderas á media asta en señal de duelo.

El gobierno argentino ha acordado guardar tres días de luto por la muerte del presidente chileno.

De Barcelona.—Conferencia importante.—Los radicales convocando. Madrid 19—3'35 m.

Telegrafían de Barcelona que ayer celebraron una conferencia el Gobernador civil de aquella provincia y el Capitán General de Cataluña, hallándose presente el señor Corominas, jefe de los nacionalistas catalanes.

Desconócense detalles de dicha entrevista, pero asegúrase que en ella se trataron asuntos reservadísimos de trascendental importancia.

Los republicanos barceloneses han acordado celebrar aplochs el mismo día en que los católicos celebren los que tienen anunciados.

Se califica de provocación este acuerdo de los republicanos catalanes.

La junta del Círculo Vasco.—En virtud de un auto de procesamiento.—Un ahogado. Madrid 19—3'40 m.

Comunican de S. Sebastián que el Juzgado de Instrucción ha suspendido en sus funciones á la Junta del Círculo Vasco, en virtud del auto de procesamiento dictado por el Supremo.

Dicen de la misma capital que ayer ocurrió en aquellas playas un triste suceso.

Un individuo llamado Francisco Armengol pereció ahogado á pesar de los medios que se pusieron en práctica para lograr salvarlo.

La esposa del desgraciado Armengol estuvo presenciando la muerte de su esposo.

Desarrollóse con tal motivo una escena tristísima.

De Guadalajara.—Fábrica ardiendo.—Enviando auxilios. Madrid 19—4 m.

Telegramas recibidos de Guada-

lajara dan la noticia de que en Molina de Aragón se ha declarado un violento incendio en la fábrica de resinería que es propiedad de Don Calixto Rodríguez.

La alarma que cundió en todo el pueblo fué enorme.

Ha acudido la fuerza de la benemérita y se están recibiendo toda clase de auxilios.

Por fortuna, según las noticias transmitidas, no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Mitin católico en Barcelona.—Otro en proyecto en Olot.—Gran concurrencia.—Representaciones de ayuntamientos. Madrid 19—4'40 m.

Se ha celebrado un mitin católico en Barcelona al que acudió una nutrida concurrencia.

Se proyecta otro que tendrá lugar en Olot y al cual acudirán á juzgar por las adhesiones que se reciben, unas 20.000 almas.

Los ayuntamientos del distrito

enviarán representaciones á dicho acto que promete ser colosal.

Las juntas católicas de Pamplona.—Rectificando bases.—Las manifestaciones católicas.—Contra los proyectos de Canalejas. Madrid 19—5 m.

Comunican de Pamplona que la Junta católica de aquella capital se reunió ayer con el fin de rectificar las bases que se redactaron para la fundación de la Federación católica.

—Fijose el día en que se habrán de celebrar, simultáneamente, manifestaciones en Bilbao, San Sebastián Vitoria y Pamplona.

—Convínose también en exigir de los representantes de los distritos católicos que pongan de su parte, cuando se habran las Cortes, todos los medios posibles, encaminados á evitar que se aprueben los proyectos anticatólicos de Canalejas.

Prenciada

confianza que da la comunidad de ideas, poder penetrar donde al ser conocidos, serían rechazados, se hincha el perro faltando descaradamente á la verdad y cuando se ha hecho toda esta labor informativa, viene la justicia con sus fallos, la ciencia con sus opiniones y sólo queda de aquel farrago de embustes é invenciones el hecho en sí, un hecho corriente; la muerte de una joven que tiene los pulmones y el corazón en condiciones imposibles para la vida y que su cuerpo no presenta señal alguna de violencia.

Y esos reporters que han inventado una farsa, que han calumniado á las religiosas, que han llegado hasta afirmar que la muerte de la joven Teresa era debida á marlirios y malos tratos dados en el convento, no tienen siquiera la caballerosidad de confesar su error, de pedir que se les dispense, de reparar las ofensas inferidas.

Se contentan, cuando más, á copiar el dictamen del forense, dicho solemnemente de cuanto habian ellos dicho y propalado y añlan tranquilamente el lápiz pronto á escandalizar de nuevo en cuanto muera de sarampión cualquier niño asilado, en cuanto fallezca en un convento otra joven.

El Progreso no llega siquiera á esto. Difama y... calla.

¡Así se escribe la historia! ¡Qué asco! ¡Cuánta desvergüenza!

¡Y cuánto idiota que lee y cree tanta patraña!

POLÍTICA SUELTA

La historia radical.

Los ministeriales, con el triunfo alcanzado por el Gobierno sobre la Curia romana, como dicen los periódicos de casa y buca, han perdido la cabeza.

Y con la cabeza la memoria.

Y con ésta los pocos conocimientos históricos que tenían.

Sólo así se explica que uno de esos orgánidos de Canalejas se exprese en la forma que se va á leer.

«Ya era hora de que no se nos pudiese presentar ante la comunidad civilizada como la España de Felipe II».

Y La Epoca, saltando una carcajada en las mismas narices del periodista que tal dice, le replica:

«Hombre: ¡qué más quisiéramos que ser hoy y representar hoy ante el mundo civilizado lo que éramos y representáramos en el tiempo de Felipe II!»

Bien es verdad que luego añade el colega:

«Eso es incompatible con el higiénico lavatorio que de nuestra lepra fraíluna hizo, más de un siglo atrás, un monarca como Carlos III».

Pero ¿de veras cree el colega que Carlos III expulsó á los frailes?»

Vamos, eso lo habrá aprendido en alguna Historia redactada para uso de radicales.»

Ni más, ni menos.

En esas Historias aprenden la nuestra los zafios sabios del liberalismo español.

Y de ahí las majaderías que dicen, y las insustancialidades que cuentan de nuestro pasado histórico y de los grandes monarcas cuando se meten á historiar... paparruchas.

Los pobres no saben más.

Perdónalos, Señor.

La estudiosa democracia.

Se han firmado más de cincuenta nombramientos, designando á otras tantas personalidades, más ó menos conocidas, para que vayan á desempeñar comisiones civiles en el extranjero y realicen estudios acerca de cuestiones científicas diversas.

El Sr. Burell se ha propuesto educar á todos sus correligionarios y no reparar en sacrificios ni en la calidad del personal, sin apercibirse, ¡oh Sr. Burell obcecado!, que así es como se perpetúa la leyenda de la España salvaje.

Porque hay que pensar en lo que dirán los concurrentes al Congreso filológico, ó filológico de San Petersburgo, cuando miren de pies á cabeza al secretario del Comité liberal democrático de Vallecas investido con la representación española, ó imaginarse lo que pensarán los congresistas interparlamentarios de Bruselas al oír cómo discurre el diputado Sr. Pellejín.

Provocan el atentado.

El que lanzó la especie de que el señor León y Castillo será el futuro presidente del Consejo de ministros cuando fracase Canalejas, jefe del partido liberal debe tener muy mala intención, y, desde luego, es responsable de todos los daños que le ocurran al Sr. León.

Imaginémonos por un momento que el Conde de Romanones toma en serio la versión de que León y Castillo trata de alcanzar la jefatura de sus ambiciones y desbarcarle en la privanza; imaginemos que Romanones, exasperado, se ciega y comete una barbaridad muy gorda.

¿Quién tendrá la culpa? ¿En qué grave responsabilidad no habrían incurrido esta Prensa oficiosa y estos cortesanos, que para halagar á León y Castillo han dicho que se le reserva la Presidencia del Congreso?

SECRETARIA

DEL Excmo. Ayuntamiento de Sta. Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Formados por la Sección correspondiente de la Contaduría los Padrones de los contribuyentes sujetos á los arbitrios municipales sobre perros, carros, carretas y carretillas y Sociedades y Centros de recreo, respectivos al actual año de 1910, quedan expuestos en esta dependencia dichos documentos, con objeto de oír reclamaciones, durante el término de quince días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Las expresadas reclamaciones se formularán por escrito, necesariamente, dirigidas al Excmo. Ayuntamiento y extendidas en papel sellado de la clase undécima, acompañándose á ellas un timbre municipal de cincuenta céntimos de peseta y la cédula personal del interesado.

Se advierte que transcurrido que sea el expresado plazo no se admitirá ninguna de las reclamaciones que se produzcan.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de acuerdo consistorial. Santa Cruz de Tenerife 18 de Agosto de 1910.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

VIDA MILITAR

Por R. O. de 8 del mes actual ha sido aprobado el anteproyecto de escuela práctica para el presente año de la Compañía de Zapadores de esta Comandancia.

Al Capitán de la Reserva Territorial de estas islas D. José Mesa López, le han sido concedidos tres meses de licencia por asuntos propios para diversos puntos del extranjero, Madrid, Barcelona y Cádiz.

Han sido concedidas plazas de reenganchados á los sargentos de las guardias de estas islas Vicente Ramos del Río, José Sabater Ibáñez y Ernesto Rosa Lugo.

Por disposición del ministerio de la Guerra ha sido destinado al Parque de Artillería de la comandancia de Gran Canaria el auxiliar de oficinas Don Vicente García Gilabert.

También ha sido destinado al Regimiento Cazadores de Galicia, el primer Teniente de Caballería del Escuadrón Tenerife n.º 5 Don Alberto Herce Laguna.

De Canaria

Muy bien. Con 25 pesetas cada uno han sido multados los autores del destrozo de árboles en el risco de San Nicolás, quienes además se han comprometido, según leemos en un periódico, á replantar dichos árboles.

Contrabando. En el pailebot «Pájaro» han sido aprehendidos 210 sacos de azúcar. Serán éstos sacados á subasta, debido

á órdenes dadas por la Delegación de Hacienda.

Percance.

Después de haber prestado declaración respecto á artículos y dibujos publicados últimamente en nuestro colega «La Caricatura», fueron reducidos á prisión D. José Dorreste y D. Francisco González Padrón, Director y Redactor artístico, respectivamente, del indicado periódico.

Circula el rumor de que á dichos periodistas se les ha exigido, además de la que tienen dada por anterior proceso, otra fianza de 4.000 pesetas á cada uno, para ser puestos en libertad provisional.

Distinción.

A D. José Alcoba Malbuisson, segundo médico de Sanidad que fué del puerto de la Luz, y en la actualidad Director de Sanidad del de Sevilla, le ha sido concedida la cruz de segunda clase del Mérito Naval, por los servicios prestados á la Armada con ocasión de la guerra con los Estados Unidos.

Notas del puerto

Procedente de Hamburgo, Amberes, y Southampton llegó ayer al puerto de esta Capital el correo inglés "Dunluce Castle" que se dirigió á los puertos del sur de Africa con 481 pasajeros. Dejó aquí 14.

También llegó ayer el vaporcito brasileño "Avante" venia de Hamburgo en donde estaba dedicado á la pesca y va con destino á Santos á prestar sus servicios como remolcador.

De Sebenico, (Austria), Argel y Valencia ha entrado el vapor austriaco "Jenny" con cargamento general de maderas para esta plaza. Viene consignado á los Sres. Miller Volfson.

Los 10 vapores que fondearon ayer en el puerto de esta capital conducían 1008 pasajeros.

Noticias

Por el Gobernador.—Se nos dice, y de ello nos congratulamos, que dentro de breves días piensa dar el Real Club de esta Capital, una *matinée* en honor de su socio honorario el Contraalmirante de la Armada, Excmo. señor D. Antonio Eulate.

Nombramiento.—Ha sido nombrado carterero de Agulo (Gomera), con el sueldo anual de 100 pesetas, con carácter provisional, D. Ramón Lugo Alonso.

Incidente.—Leemos en nuestro colega *La Opinión*. Ayer, á las seis de la tarde, pasando en su automóvil la respetable Sra. doña Juana Rodríguez, viuda de Yanes, por las proximidades de la villa de Benitez en dirección á la Laguna, fué detenido el coche por una pareja de la Guardia Civil, que reclamó el título del *chauffeur* y otros varios documentos que parece exige la ley para permitir la circulación de automóviles, lamentando, no que aquella fuerza pública, en cumplimiento de su deber, exigiera los aludidos documentos, sino que, no obstante las aclaraciones y manifestaciones hechas por D. Ramón Trujillo acerca

de la personalidad y responsabilidad de la expresada señora, jefe de la importante casa mercantil de esta plaza, Sres. Viuda é hijos de Aureliano Yanes, se la prohibiera continuar el viaje á la vecina ciudad, antes de levantar el oportuno atestado: situación un tanto molesta que solucionó el señor Gobernador Civil, que en aquellos momentos pasaba en el tranvía eléctrico con dirección á la Laguna, y que galantemente saludó y acompañó á la señora Viuda de D. Aureliano Yanes.

Llamamos la atención á los dueños de automóviles, con el fin de que no se vean en idénticas circunstancias.»

Maderas.—Con cargamento de maderas de construcción para los almacenes de D. Carlos La-Roche, se halla atracado á nuestro muelle el vapor austriaco "Jenny".

Horas de oficina.—El Ingeniero-Director de la Granja Agrícola, Don Rodolfo Godínez, nos participa, para que lo pongamos en conocimiento del público, que las horas de oficina en dicha dependencia son de 8 á 12 de la mañana.

Bienvenido.—En el vapor correo «Dunluce Castle» llegó de Inglaterra D. Rafael Calzadilla.

¿En qué país vivimos?—Pues señor, por lo visto tenemos que resignarnos á morir como los negros, sin tener quien nos asista en caso de enfermedad, como lo demuestra el siguiente hecho: ayer púsose una señora enferma, repentinamente, y como es lógico, enseguida se fué en busca de un médico, y, ¡oh fatalidad!, en toda la población no se encontraba un solo doctor; contestando en sus casas: «Está veraneando»; otros: «Ha salido de viaje por enfermo»; «Hoy no está en el pueblo», y á este tenor, una serie de repuestas con las que no se curaba la enferma, que por el contrario se agravaba..., hasta que por último quiso Dios, después de más de una hora, que se encontrara el Doctor Arozarena, quien inmediatamente asistió á la doliente.

Llamamos la atención sobre este abuso facultativo, á fin de que se ponga remedio.

Parches porrosos que cura toda clase de dolores, á media peseta cada uno. Sol 24, Fábrica de Chocolate.

De arte.—No obstante lo malo de la estación, diariamente se cuentan por llenos las secciones en el Parque Recreativo, tanto por las condiciones del local, donde se disfruta de bastante fresco, cuanto por el variado repertorio de películas y entretenidos números que nos presentan el cine, y los duetistas Walmar y Mary-Ferny.

Esta noche darán su función de despedida en el teatro *Lian* de la vecina ciudad, los aplaudidos artistas Walmar y Mary-Ferny, conocidos ya de nuestro público, los cuales piensan marchar al interior de esta isla con objeto de dar algunas funciones en la Ortava, Pto. de la Cruz é Icod, regresando luego á esta población, donde probablemente darán también algunas funciones de despedida.

Tenemos entendido que dentro de muy breve funcionará en el Teatro Principal otro nuevo cinematógrafo.

También se nos asegura que el aplaudidísimo transformista Rafael de Arcos, que actúa en el teatro de Las Palmas, y cuyo trabajo es ya de nosotros conocido, vendrá á esta Capital con objeto de hacer una *tournee*.

Ayudante.—Ha sido trasladado de la Jefatura de Murcia, donde prestaba sus servicios, á la de esta Provincia, el joven é inteligente amigo nuestro D. Juan Antonio Núñez de Maturana, Ayudante de Obras públicas.

Cuenta entre nosotros con muchas simpatías por lo que nos alegramos de su próximo regreso á estas Islas.

De sanidad.—En la estación sanitaria de 1.ª clase del puerto de esta Capital se ha recibido el siguiente telegrama: "Inspector General Sanidad exterior á Director Sanidad Tenerife.—Noticias confidenciales acusan casos cólera en Bari y Barletta, Italia; se lo participo para que extreme vigilancia con procedencias, directas ó indirectas de dichos puntos".

Bari y Barletta son dos puertos situados al E. de Italia y bañados por el mar Adriático.

Al público.—En la calle de la Marina núm. 13 se hacen medias y calcetines sin costuras. También se hacen toda clase de composiciones á precios reducidos.

Marina 13.

Posesión.—El Escribano del Juzgado de 1.ª Instancia de esta Capital, D. Francisco Lorenzo de la Higuera, nos participa en atento B. L. M. que se ha posesionado de su cargo.

Agradecemos y á sus órdenes para todo lo que pueda contribuir á la mejor administración de la justicia.

Se vende

un motor Inglés de petróleo, en muy buen estado, fuerza 5 caballos, Informarán en esta imprenta.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 13 del corriente pueden presentarse todos los miércoles y sábados al Sr. Tesorero de la Sociedad D. Gonzalo Cáceres y Sánchez, S. Francisco 47 (a) de 12 á 3 de la tarde, á percibir el dividendo de 45 pesetas por acción, cuyo reparto fué acordado en Junta General de 30 de Julio próximo pasado.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Agosto de 1910.

El Srío. Contador,
Juan N. Perera

Notas Marítimas

Día 16

85 *Ansonia*, italiano, de Génova para Puerto de la Luz, despachado por los Sres Miller y Worison.

- 86 *P. de Satriástegui*, español, de Buenos Aires para Barcelona y escalas, despachado por los señores Viuda é hijos de Juan La-Roche
 - 87 *Seagull*, español, de Puerto de la Cruz, para Puerto de la Cruz, despachado por los Sres. Elder Dempster y Comp.
 - 88 *Carmen*, español, de San Juan para San Sebastián, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.
- Día 17
- 89 *Citta di Torino* italiano, de Colón, escalas y la Guayra para Barcelona y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster y Comp.
 - 90 *Avetoro*, inglés, de Liverpool, Lisboa y Puerto de la Luz para Puerto de la Cruz, despachado por los Sres. Yeoward Brothers y Comp.
 - 91 *Chama*, inglés, de Brass, escalas y Puerto de la Luz para Liverpool, despachado por los Sres. Elder Dempster y Comp.
 - 92 *León y Castilla* español, de Valverde, escalas y Santa Cruz de la Palma para puerto de la Luz, despachado por los Sres. Elder Dempster y Comp.
 - 93 *Delfin*, español, de Santa Cruz de la Palma para Cádiz y escalas, despachado por D. J. A. Brage.
 - 94 *San Sebastián*, español, de Santa Cruz de la Palma y San Sebastián para Puerto de la Cruz, despachado por los Sres. Otto Thoresen.
 - 95 *Luis Vives*, español, de Barcelona escalas y Puerto de la Luz para Barcelona y escalas, despachado por D. J. A. Brage.
 - 96 *Guanche*, español, de Puerto de la Cruz para San Marcos; despachado por los Sres. Piffes.

CULTOS

Santos de hoy.—San Luis, obispo y San Mariano, mártires.

Santos de mañana.—San Bernardo, abad, doctor y fundador.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 á 8; á las 8 y media, cantada á la Purísima Concepción; á las oraciones, el Rosario y Letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 á 8; á las 6 y media de la tarde, el Rosario y Letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 á 8; á las oraciones, el Rosario y Letanía rezados y ejercicios piadosos y Salve cantada á Ntra. Sra. del Pilar.

Registro Civil

Día 18

NACIMIENTOS

Pablo Castilla Hernández.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

A VISO

El viajante de los Grandes Almacenes «El Siglo» de Barcelona, recuerda á la distinguida clientela, y público en general, los importantes descuentos que sobre los precios marcados de todos los artículos, hace la Casa en el mes de Agosto
Hospedado en el Hotel Colón, pasará al domicilio de los que lo soliciten.

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfeccion.

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de

DIEZ PESETAS

Sociedad Patent MAGIC WEAVER, Paseo de Gracia, 97—BARCELONA.



EL PROGRESO AGRÍCOLA DE TENERIFE

ha obtenido el UNICO PREMIO DE HONOR Y TRES GRANDES PREMIOS en el Concurso Provincial de Agricultura celebrado en Santa Cruz de Tenerife en Mayo de 1909

GRAN FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS

≡ Precios económicos ≡ Extenso surtido en dibujos ≡ Clase inmejorable ≡ No se compre de este material sin conocer nuestros precios y visitar nuestra fábrica, movida á vapor, situada frente á la Plaza de Toros. ≡ Todos los mosaicos que se compren fuera de Islas, resultarán indiscutiblemente, más caros que los nuestros.

*** CEMENTOS DE PRIMERA CALIDAD ***

GRAN FABRICA DE ABONOS QUÍMICOS

Laboratorio Agrícola

Bajo la Dirección Técnica de Mr. C. BOULLLOT, Ingeniero Agrónomo y Químico, ex-Director de la Escuela Oficial de Agricultura y Horticultura de Vilvorde (Bélgica).

SE AHORRA DINERO usando nuestros abonos confeccionados especialmente según el cultivo á que se dediquen y preparados para cada terreno.

**** RIQUEZA GARANTIZADA ****

Pulverizadores y Caldo Bordelés Relámpago de V. VERMOREL.

*** INSECTICIDAS Y PULVERIZADORES A B O L. ***

INGREDIENTES para ABONOS.

Maquinaria Agrícola

APARATOS HIDRAULICOS (Tubos de hierro para distribuciones de agua, Grifos de todas clases Llaves de paso, Fuentes, etc., etc.)

HIERRO COLADO para Obras de Arte (Columnas de hierro colado, etc.)

GERENCIA: F. De Masy y Ca. (S. en C.)

Alfonso XIII, núm. 3, Santa Cruz de Tenerife

la uerdad, no quiero verme allí desairada sin tener Coate... como tampoco querría que se viese desairada ninguna, es por lo que me he permitido reunir á usiedes y someter á su aprobación ó desaprobación el plan de conciliación y de concordia que se me había ocurrido, óon el mejor deseo. Conque ustedes dirán, repito, que les parece.—Y se echó para detrás en la mecedora, con ganas de liarse á puntapiés con su futura Corte, inyectados en sangre los verdes ojos, de reventonas pupilas, como bolas de botellas de gaseosa y abiertas por el coraje las ventanillas de la nariz.

Y, como la que más y la que menos tenía como cosa hecha y de clavó pasado la soberanía de la preopinante y la que menos y la que más hervía en deseos de ser, ya que no Reina, siquiera Dama, y como todas lo que estaban pidiendo á Dios "en sus cortas oraciones" era una componenda medio decente para llegar á serlo, todas sin excepción aceptaron el compromiso por el bien de la patria; y, aguerridas como Amazonas, acordaron por unanimidad, con mucho carraspeo de abanicos y revoloteo de bertas, antes que dar que reir á las ciudades circunvecinas, que habrían de mirarlas como catetas y palurdas si no llevaban á cabo tamaño sacrificio, consumarlo como buenas... y... ¡Así! ¡Que no se salieran con la suya las Alcañizas!

Después de otra media hora de parloteo, se convino ir vestidas de blanco, todas á ser posible y con mantilla blanca, fuéralo ó no lo fuera, que si lo sería. Se habló, se murmuró, se rió y se mordisqueó otra buena pieza de tiempo; se sirvieron unas pastas y agua con nieve de la que había servido para el helado, y á las tantas de la noche se despidieron todas muy contentas, diciendo para su capote cada una la frase proverbial que encabeza este capítulo:—del lobo, un pelo.

Las de la calle, porque, entre ser Dama y no

—¡Ajaja!
—Justamente.
—Pues yo ya me he ofrecido á Rafael;—dijo Currilla, con su proverbial descoco.
—Pero, como tú comprenderás,—siguió Quetita con ritmo zarandeo de su abanico—una golondrina no hace verano. Una dama no es nada. Se necesitan seis por lo menos, que lo mismo pueden ser ocho, que ser diez, pues, como dice el refrán, para lo de Dios, cuanto más mejor. Pues bien: por nuestro buen nombre, porque al fin y al cabo formamos el cogollito, y á nosotras nos tocará salir despellejadas si esto no se remedia, me parece que debiéramos... hacer un trato: comprometernos todas las que estamos aquí reunidas á servirnos de Dama mutuamente, sea la que sea de nosotras la designada. Creo que ese majadero no se irá á descolgar á última hora con la sopa ensalada de nombrar Reina á una zarrapastrosa de Trianilla (y si la nombrára, claro está que nosotras no íbamos á ser Damas de ningún pendón) pero, como lo natural y lo lógico es que lo venga á ser... una de las que estamos en primera fila, vamos á dejar á un lado puntillos y tiquismiquis, y á comprometernos todas unas con otras á ofrecernos allí mismo á ser Dama de la que sea, con tal, repito, que no sea una pazpuerca, que haya tirado la escoba para ir al espectáculo. Que eres tú, Mercedes, la designada, pongamos por caso; pues ya sabes que puedes contar conmigo y con Flor, y creo que con todas las demás. Que te toca á ti, Curra; pues lo mismo te digo. Y si te tocára á ti, ó á ti, ó á ti, ó á ti, ó... ¡vaya! á mí, pues ya saben ustedes y sé yo que no haremos mal papel y que tendremos Corte. Conque ustedes dirán qué les parece.
—Pero vamos á ver—le replicó Currilla, con carraspeos del varillaje del abanico, abierto y cerrado, y tornado á abrir y á cerrar, mientras las

Compañía Trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.^a)

Servicio del mes de Agosto de 1910

NOMBRES DE LOS VAPORES	DIAS DE SALIDA	DESTINOS
		Montevideo y Buenos Aires
		Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. Villaverde	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
P. de Sarrástegui	16	Cádiz y Barcelona.
Buenos Aires	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
Antonio López	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.

THE PERFECTION

Fábrica de bebidas gaseosas

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta Fábrica es hoy la más importante de las Islas y está montada con todas las máquinas y aparatos modernos.

Probad los productos de esta Fábrica anuales comprar en otra.

SE VENDE

Agua Seltz, Agua Soda, Agua Apolinaris, Agua Potasa y toda clase de refrescos.

GINGER ALE este último es muy saludable y especialmente recomendado para el tiempo caloroso.

Se vende en todos los Cafés.

TUBORG BEER

El único Depósito de esta Cerveza en las Islas.



BODEGAS BILBAINAS

BILBAO - HARO

Vinos finos de mesa

Tintos — Blancos y Claretos

Rioja — Valdepeñas — Alicante

DEPÓSITO

Doctor Allart, 11.

TELÉFONO 383 — Teobaldo Power 12 y 14

GERENTE
Juan Claverie

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES

que saldrán del puerto de Sta. Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
LONDRES	Garth Castle *	18 Agt.
	Arawa	19 »
	Grantully Castle *	31 »
	Ruapehu	2 Sep.
	Salamis	2 »
	Waiwera	5 »
LIVERPOOL	Barbary	20 Agt.
HAMBURGO	Granada	21 »
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Dunluce Castle	19 »
	Guelph	1 Sep.
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ruahine	8 »
Cape Town y Puertos Australia	Marathon	2 »
Puertos del Brasil Río de la Plata, Punta Arenas Valparaíso y puertos del Pacifico hasta San Francisco		
VARIOS	Bavaria	2 »
	Para la Habana directamente	

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

EL LAPIZ DIAMANTE, este lápiz está reconocido como el más económico, pues uno solo de esta marca dura tanto como doce de otra marca distinta. No hay nada igual.—de venta A. J. BENITEZ, San Francisco, 6 y 8.

Vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Luis Vives

que llegará el día 17, saldrá el 20 para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cúcuta, Río Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Admite carga y pasajeros.

Para informes,

J. A. Brage.—Cruz Verde 24.

MILLER, WOLFSON & Co.

BANQUEROS

Representantes del Commercial Union Assurance Co., de Londres

Oficinas: Eduardo Cobián núm. 3, (Marina)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros.

Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.

Cartas de Crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.

Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Cuentas corrientes en toda clase de monedas.

De más operaciones de Banca

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 1 á 3

AVISO

Para señoras solas se desean habitaciones sin muebles, en sitio céntrico.

Informes, Marina 13.

Se vende un visloche completamente nuevo; de dos asientos para 4 personas. Está construido con madera de roble y nogal con muelles patente.

Informarán Taller de Carpintería Calle de la Amargura.

“La Gaceta de Tenerife”

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Precio de suscripción

Al mes. 1.50 PESETAS

Anuncios, precios muy reducidos.—Esquelas mortuorias.—Aniversarios.—Misas etc., precios económicos.

NICOLAS DEHESA

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

IMPRESA A. J. BENITEZ

Máquinas para escribir “Kanzler”

Gran triunfo en la industria alemana

Venta al contado y á plazo de 90 días



Record del mundo en concurso oficial en Graz 123 palabras por minuto. Última creación en máquinas para escribir Escritura siempre visible en uno ó en dos colores.

Más silenciosa que ninguna.—Pídase catálogo á A. J. Benítez, S. Francisco, 6 y 8.

congregadas aguzaban el oído:—¿por qué no sueltas el chorro de una vez y nos dices por lo claro que tú eres la Reina?

—Porque... no sé una palabra: créelo, Curra.

—Pues, hija, yo no le creo, aunque te pongas en cruz. ¿Qué quieres que te diga?...

—Pues puedes creerme, como lo que se ha dicho en la misa esta mañana. Yo no sé á la hora esta más que... lo que se dice por ahí que dice él.

—Sí: que será la que lo debe ser: ¿no es eso?

—Caballito, amen Jesús.

—Pues, hija, me extraña mucho que sepas tú tan poco, sabiendo yo tanto.—Y la miró cara á cara, con un ademán que equivalía á un abucheo.

—¿Y se puede saber ese tanto que tú sabes?

—Pues mira: sé de un vestido, remitido desde San Sebastián á la señorita Quetita Cienfuegos, que llegó el martes pasado á la estación. Y sé de una diadema de estrellas de brillantes, que se ha arreglado en Sevilla en la joyería de Gordón, de un aderezo antiguo, por encargo de la Viuda de Cienfuegos, y que ha estado tres días expuesta en el escaparate. Si tú no sabes nada de estas cosas, recibe la noticia.

—Te diré... te diré:—replicóle la interesada, con ganas de agarrarla por el moño y de arrastrarla por el patio, pero dulcificando el tono cuanto pudo: aunque no fué por cierto cosa mayor,—con respecto á esa caja remitida, es muy cierto, de San Sebastián...eran unas chucherías de invierno que me han mandado á vista: y con respecto á la diadema esa que dices...como cada hijo de vecino puede hacer de lo suyo lo que le de la realísima gana, acaso la Viuda de Cienfuegos haya hecho otro tanto, sin darme á mi cuenta.

—¿De modo que la diadema no era para tí?—Preguntóle la muy pajolera á fin de hacerle confirmar

la negativa é inhabilitarla para el uso de la joya, si, como ella y las demás temian, era la candidato para el trono.

—¿Para mí? ¿Estoy yo loca?

—¿Ni ha venido tal traje?

—¿Te he dicho que unos boas y nna salida de teatro!... ¿Quieres verlos?!

—Basta que tú lo digas, mujer—contestó la diablo, sin creerla poco ni mucho, y sintiendo grandes comezons por aceptar la oferta, aunque dejando de hacerlo, á un leve pisotoncito de Mercedes Liñan, á fin de que siguiera apretando el torniquete, pero interpretado por ella en sentido inverso, ¡mirára usted que lástima!—lo decía, porque la mujer del Jefe de estación me había dicho lo de la caja, y lo de la diadema, Lola la Capitana, que vino de Sevilla antes de ayer, y que la vió en el muestrario de la joyería, y le dió la corazonada de entrar á preguntar.

—Pues ya sabes lo que hay.

—Nó: si ya está explicado...Sino que al ver yo tantas casualidades... ¡vaya!, que me alegré, porque bien sabes tú que siempre te he querido, y á Mercedes se lo dije: ella es la Reina, tonta.

—Pues, hija: yo no te puedo jurar si lo seré, ó no lo seré, como creo que tú tampoco podrás jurarlo. Lo que si puedo jurarte ¡lo ves? por esta santa Cruz, es que á la hora presente yo no sé nada.

—Nada, no: que sabes mucho. Me parece que saber que habrá de serlo la que *le debe ser*, no es saber poco.

—Si eso es mucho ó es poco, eso es en resúmdas cuentas lo que sé. Y porque puede tocarme, y,